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Luku 2 Palkka
Tehtäväratkaisut s. 35–46

Testaa tietosi 10 kysymystä s. 35
1.	väärin
2.	väärin
3.	oikein
4.	oikein
5.	väärin
6.	väärin
7.	väärin
8.	oikein
9.	oikein
10.	väärin


Tehtävä 1 s. 36
Yritys sopii työntekijänsä kanssa…	->	Urakkapalkka 250 euroa
Ulkopuolinen työntekijä siivoaa…	->	50 euroa/kerta
Vakiosumma kuukauden…	->	Kiinteä kuukausipalkka 1 950 euroa/kk
Palkka on 10 % myynnistä…	-> 	Provisiopalkka 1 810 euroa

[bookmark: _GoBack]
Tehtävä 2 s. 37
			Vaihtoehto 1		Vaihtoehto 2
			Normaalina tuntityönä	 	Urakkana
Varaston kunnostus		1 200,-			   800,–
Tyhjennys	37,50 x 20,–	   750,–		2 x 500,–	1 000,–
Kustannukset yhteensä	1 950,–			1 800,–

Yrittäjän kannatti tarjota urakkaa kahdesta syystä:
1.	Urakan toteutuskustannukset muodostuvat pienemmiksi kuin normaalina tuntityönä toteutettuna.
2.	Urakalla toteutettuna yrittäjä saa hallin nopeammin käyttöönsä.


Tehtävä 3 s. 38
a)	Tammikuu	1 600 + 3,0 % x 17 250 = 2 117,50
	Helmikuu	1 600 + 3,0 % x 11 006 = 1 930,18 
	Maaliskuu	1 600 + 3,0 % x 14 174 = 2 025,22

b)	Joulukuu	50 % x 17 250 = 8 625,00
	Provisio	30 % x 8 625 = 2 587,50
	Tammikuu	50 % x 11 006 = 5 503,00
	Provisio	30 % x 5 503  = 1 650,90
	Helmikuu	50 % x 14 174 = 7 087,00
	Provisio	30 % x 7 087 = 2 126,10

Yhteensä 3 kk	6 072,90
Provisiopalkka	6 364,50

Kiinteä kuukausipalkka + provisio:
Hyvät puolet			Huonot puolet
Varmuus tietystä vähimmäisansiosta	Hyvä myynti ei juurikaan nosta
joka kuukausi.			ansiotasoa.
Palkka ei vaihtele kovinkaan paljon.	Omalla aktiivisuudella ei juurikaan voi
vaikuttaa omaan ansiotasoonsa.

Puhdas provisiopalkka:
Hyvät puolet			Huonot puolet
Hyvä myynti nostaa ansiotasoa		Huonoina myyntikuukausina ansiotaso 
merkittävästi.			voi jäädä alhaiseksi.
Oma aktiivinen myyntityö voi tuoda	Ei varmuutta samasta 
lisää palkkaa huomattavasti.		vähimmäisansiotasosta joka kuukausi.

Kumpaan ratkaisuun arvelet Siljan päätyneen?
Tähän ei ole yhtä ainoaa oikeaa vastausta. Opettaja voi esim. kysyä opiskelijoilta kuinka moni ottaisi kiinteän kk-palkkavaihtoehdon ja kuinka moni provisiopalkan. Päätösten perusteluista on myös hyvä vaihtaa mielipiteitä. Tämän jälkeen opetusryhmässä voidaan keskustella opiskelijoiden omista tähänastisista työ- ja palkkauskokemuksista.


Tehtävä 4 s. 40
Vko 14
1.4.	5 h 23 min
2.4.	3 h 34 min
3.4.	5 h 42 min
4.4.	5 h 55 min
5.4.	5 h 59 min
Yht.	26 h 33 min

Vko 15
8.4.	4 h 43 min
9.4.	4 h 55 min
10.4.	5 h 25 min
11.4.	5 h 19 min
12.4.	4 h 35 min
Yht.	24 h 57 min

Palkka: 51 h 30 min -> 51,5 x 11,30 euroa = 581,95 euroa

Tehtävä 5 s. 41
Susanna	6 x 12 x 16,32 = 1 175,04
Harri	2 x 12 x 14,97 = 359,28
Tiina	4 x 12 x 21,49 = 1 031,52
Jyrki	8 x 12 x 19,32 = 1 854,72


Tehtävä 6 s. 41
Rahapalkka		2 000,00
Luontoisedut
   Puhelinetu	     20,00
   Asuntoetu	    737,50   (160 + 75 + 7,70)
Kokonaispalkka	2 757,50


Tehtävä 7 s. 42
Rahapalkka		1 800,00
Luontoisedut
   Asuntoetu	    701,00   (185 + 60 x 8,60)
   Ravintoetu	    104,00   (16 x 6,50)
Kokonaispalkka	2 605,00

Tehtävä 8 s. 42
Rahapalkka		1 600,00
Luontoisedut
   Autoetu		   515,00
   Ravintoetu	   136,50   (21 x 6,50)
Kokonaispalkka	2 251,50

Vuonna 2018 auto kuuluu ikäryhmään C. Kyseessä on vapaa autoetu.
Tiedot löytyvät osoitteesta www.vero.fi.
Auto		30 000 – 3 400 = 			26 600
Lisävarusteet:	– talvirenkaita ei huomioida
– vakionopeudensäädin jää alle 850 euron rajan,
joten sitäkään ei huomioida		          0
Auton uushankintahinta				26 600
Vapaa autoetu:	0,9 % x 26 600 = 239,40
		Pyöristys 239,40 – 9,40 = 	230
		Kiinteä arvo		285
		Autoedun arvo		515



Tehtävä 9 s. 43
a)	34 995 – 3 400 = 31 595

b)	1,4 % x 31 595 = 442,33 ->		440
	Kiinteä arvo			255
					695

c)	1,4 % x 31 595 = 442,33 ->		440
	Kiinteä arvo			105
					545

Tehtävä 10 s. 43
a)	1,4 % x 24 500 = 343
	343 – 3 = 	340
		255
		595
b)	1,4 % x 24 500 = 343
	343 – 3 = 	340
		221
		561
c)	Kilometrimääräinen vapaa autoetu on kannattavampi, vaikka se edellyttääkin yksityiskohtaista ajopäiväkirjan pitoa.


Tehtävä 11 s. 44
a)	Mallivastauksessa on käytetty jakajana vakiojakajaa 21 (vrt. oppikirjan sivu 33 heti esimerkin alla). Tätä tosin ei ole mainittu tehtävänannossa erikseen. Jos ottaa huomioon toukokuun osalta vappupäivän ja helatorstain, niin tällöin jakajaksi tulee 19, jolloin vastaus tulee muotoon:
1 800 x 5/19 = 473,68 euroa

b)	Kirjan jossakin aiemmassa painoksessa oli käynyt niin, että elokuun 3. päivä oli lauantai ja 4. päivä maanantai. Kun tämä virhe korjattiin eli sunnuntaikin luettiin mukaan viikkoon, muuttui elokuun työpäivien lukumäärä 22 -> 21. Tehtävänannon pitäisi 6. uudistetussa painoksessa kuulua näin: ”Hanna on työssä elokuun alussa vielä neljä työpäivää 6.8. saakka.” Tällöin oikeaksi vastaukseksi nämä molemmat muutokset huomioiden saadaan:  
	1800 x 4/21 = 342,86 euroa

c)	Toukokuu	   473,68
	Kesäkuu	1 800,00
	Heinäkuu	1 800,00
	Elokuu	   342,86
		4 416,54   




Tehtävä 12 s. 45
Kuukauden työtunnit 20 x 6 = 120 h
Tehdyt työtunnit  120-6 = 114 h
Palkka  1 800 x 114/120 = 1 710 euroa


Tehtävä 13 s. 45
Palkka 2 500 x 19/21 = 2 261,90 euroa


www-tehtävä 1 s. 46
Vapaa autoetu			Auton käyttöetu	
A	B	C		A	B	C
695	640	565		545	490	415
644	586	508		524	466	388
729	676	603		559	506	433




www-tehtävä 2 s. 46
a)	Viiden arkipäivän kuluttua tilityksen saapumisesta

b)	Peruspalkkio on 2,90 % (+ alv 24 %) eli yhteensä 3,596 %

c)	96,404 % x (8,70 + 10,40 + 9,80 + 9,30 + 10,40) = 46,85 euroa

d)	48,60 euroa
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